
НА ЗАМЕТКУ 

Упрощенная бухгалтерия 
в малых и средних организациях 

Организации и индивидуальные предпри-
ниматели, применяющие упрощенную систему 
налогообложения (далее - УСН) в соответствии 
с Указом Президента Республики Беларусь от 9 
марта 2007 г. № 119 "Об упрощенной системе на-
логообложения" (далее - Указ № 119) и освобож-
денные от обязанности ведения бухгалтерского 
учета и отчетности, отражают его в книге учета 
доходов и расходов организаций и индивидуаль-
ных предпринимателей, применяющих УСН. 

Организации и индивидуальные предпри-
ниматели, применяющие УСН и принявшие ре-
шение о ведении бухгалтерского учета, малые 
организации с численностью работников до 15 
человек и средние организации с численностью 
работников от 15 до 100 человек, в том числе част-
ные унитарные предприятия, созданные в соот-
ветствии с Указом Президента Республики Бела-
русь от 28 июня 2007 г. № 302 "Об утверждении 
Положения о порядке создания индивидуальным 
предпринимателем частного унитарного пред-
приятия и его деятельности", осуществляют его 
ведение в соответствии с едиными методологиче-
скими основами и правилами, установленными 
Законом Республики Беларусь от 18.10.1994 г. 
"0 бухгалтерском учете и отчетности" (далее -
Закон), Типовым планом счетов бухгалтерского 
учета и Инструкцией по применению Типового 
плана счетов бухгалтерского учета, утвержден-
ными постановлением Минфина РБ от 30 мая 
2003 г. № 89 (далее - Типовой план счетов бух-
галтерского учета), иными нормативными пра-
вовыми актами по бухгалтерскому учету. 

В целях единого применения порядка упро-
щенного ведения бухгалтерского учета органи-
зациями и индивидуальными предпринимате-
лями, применяющими УСН, малыми (со средней 
численностью работающих в месяц до 15 чело-
век) и средними организациями (со средней чис-
ленностью работающих от 15 до 100 человек), в 
том числе частными унитарными предприятия-
ми, Минфином совместно с МНС разработаны 
Методические рекомендации о порядке упро-
щенного ведения бухгалтерского учета в рамках 
упрощенной системы налогообложения от 24 
сентября 2008 г. № 15-3/1026/2/415. Основаны 
они на Законе, Типовом плане счетов бухгалтер-
ского учета и других нормативных правовых ак-
тах по бухгалтерскому учету. 

Вместе с тем руководители, главные бухгал-
теры (бухгалтеры) организаций, критерий чис-
ленности которых попадает под малые и сред-

ние организации, задаются вопросом, вести ли 
бухгалтерский учет, как ведут ее организации 
в общеустановленном порядке, или нет? Закон 
предусматривает освобождение таких организа-
ций от ведения бухгалтерского учета. При этом 
в законодательстве, регулирующем порядок соз-
дания и осуществления деятельности различных 
организационно-правовых форм (товарищество 
собственников, потребительский кооператив, 
общественное объединение и т.д.), содержатся 
нормы об обязательном утверждении годовых от-
четов и бухгалтерской отчетности организации 
ее высшим органом управления, а также другие 
обязательные условия, реализация которых воз-
можна только на основе информации бухгалтер-
ского учета. 

Таким образом, во избежание недостатка ин-
формации о финансовой деятельности организа-
ции следует вести бухгалтерский учет. Но орга-
низовать его можно в упрощенном порядке. 

Согласно пункту 2 Инструкции по бухгалтер-
скому учету «Учетная политика организации», 
утвержденной постановлением Минфина РБ от 
17 апреля 2002 года № 62, под учетной полити-
кой организации понимается принятая ею со-
вокупность способов ведения бухгалтерского 
учета - первичного наблюдения, стоимостного 
измерения, текущей группировки и итогового 
обобщения фактов хозяйственной деятельности. 

Организация должна раскрывать избранные 
при формировании учетной политики способы 
ведения бухгалтерского учета, существенно вли-
яющие на оценку и принятие решения пользова-
телей бухгалтерской отчетности. 

Существенными признаются способы ведения 
бухгалтерского учета, без знания о применении 
которых заинтересованными пользователями 
бухгалтерской отчетности невозможна достовер-
ная оценка финансового положения, движения 
денежных средств или финансовых результатов 
деятельности организации. 

К способам ведения бухгалтерского учета, 
принятым при формировании учетной полити-
ки организации и подлежащим раскрытию в 
бухгалтерской отчетности, относятся способы 
группировки и оценки фактов хозяйственной де-
ятельности, погашения стоимости активов, ор-
ганизации документооборота, инвентаризации, 
амортизации основных средств, применения 
счетов бухгалтерского учета, обработки инфор-
мации, система регистров бухгалтерского учета, 
оценки производственных запасов, товаров, не-
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